

Отзыв

на автореферат диссертации Лаптева Антона Константиновича
«Деятельность полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы
Первой мировой войны (июль 1914 – март 1917 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

В современных условиях проблемы безопасности государства, охраны правопорядка и поддержания законности имеют первоочередное значение для функционирования российского государства. Решением этих вопросов занимается Министерство внутренних дел и его структурные подразделения на местах. Для более эффективной работы правоохранительных органов необходимо учитывать исторический опыт, который может оказать неоценимую помощь в решении современных государственных проблем.

Диссертация А.К. Лаптева посвящена деятельности полиции и жандармерии во время Первой мировой войны, событиям кануна революции 1917 г. Изучение государственного аппарата позднеимперского периода, включая местные органы власти, в связи с революцией 1917 г. является ключевой задачей современной историографии. Кроме того, речь идет о прифронтовой губернии, где особо остро ощущалось влияние войны.

Именно это и определяет большую актуальность диссертационного исследования А.К. Лаптева и подчеркивает значимость избранного объекта и предмета исследования, а также хронологических и территориальных границ. Как это следует из автореферата, автор удачно сформулировал цель, задачи исследования и положения, выносимые на защиту.

Настоящая диссертация обладает не только научной актуальностью и практической значимостью, но и научной новизной, поскольку это первое специальное исследование, посвященное деятельности полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой мировой войны.

Автор использовал большой комплекс исторических источников, привлёк законодательные и делопроизводственные документы, статистику и справочную литературу, источники личного происхождения (что чрезвычайно важно для современного исследования). Широкая источниковая база является залогом объективности и обоснованности выводов диссертации и положений, вынесенных на защиту.

Структура диссертации определяется ее целями и задачами и построена по проблемно-хронологическому принципу. Она включает в себя введение, три главы, разделенные на восемь параграфов, заключение, список используемой литературы и источников, приложения. Объем и структура диссертации, соответствуют современным требованиям к данному роду научных исследований.

А.К. Лаптев глубоко исследовал полномочия и состав полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой мировой войны. Несомненный интерес представляют данные о количественном и социальном составе местных органов правопорядка. Автор привлёк большое количество формулярных списков и сделал вывод о малочисленности чиновников уездной полиции, о большой роли сельских стражников в охране правопорядка.

Судя по автореферату, автору удалось проанализировать многогранную деятельность полиции и жандармерии как органов управления и правопорядка в условиях Первой мировой войны и прийти к чрезвычайно важному заключению о взаимодействии полиции и жандармерии с органами центральной и местной власти, с органами земского самоуправления и общественными организациями в решении острых проблем мобилизаций на нужды фронта, оказания медицинской помощи, безопасности на железных дорогах, обеспечения населения продовольствием и охраны общественного порядка. Обращает на себя внимание и тема восприятия населением мобилизационных и других мероприятий, проводимых полицией и

жандармерией, обращение автора к проблеме население-власть накануне революции 1917 г.

Вместе с тем, следует отметить некоторые недостатки исследования. Можно предложить автору обращать большое внимание на борьбу полиции и жандармерии с революционным движением, а также на более широкое использование источников личного происхождения, которые без сомнения, чрезвычайно важны, когда изучается практическая деятельность органов государственной власти.

Однако указанные недостатки не умаляют положительных качеств исследования и являются рекомендацией на будущее.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Лаптева Антона Константиновича «Деятельность полиции и жандармерии Смоленской губернии в годы Первой мировой войны (июль 1914 – март 1917 гг.)» – это научно-квалификационная работа, которая соответствует критериям, установленным пп. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а ее автор – Лаптев Антон Константинович заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры государственно-правовых дисциплин
филиала «Московский институт государственного управления и права»
Смоленской области

Игорь Артурович Уваров

Почтовый адрес: Смоленск, Ново-Московская улица, 2/8

Тел: + 7 (910) 787-70-95; + 7 (4812)21-82-12.

E-mail: ig-art@mail.ru

Подпись Уварова
Сб. и печать
И. Д. Шелехова

05.06.2015г.